

# ЕСЛИ НЕ МЫ, ТО КТО?

В условиях СВО раскрываются все потаённые черты характера человека, его сущность

**Орловский участник специальной военной операции Олег Яров знает об этом из собственного опыта. Он защищал Донбасс в числе добровольцев ещё в 2014 году.**

— В экстремальной ситуации, как мы говорим, всё твоё нутро наружу, за ширмой не спрячешься, — делится со мной Олег. — Маски сбрасываются независимо от твоего желания — ты перед всеми такой, какой есть.

Это помогает лучше узнать и понять каждого, кто будет рядом с тобой там, на «передке» (так бойцы называют передовую), кто сможет прикрыть тебя в случае опасности и ради кого ты будешь рисковать жизнью, если это понадобится.

А рисковать приходится постоянно. Олег вспоминает один из самых страшных случаев. Это было время второй командировки, когда три подразделения, а это около 200 человек, заходили на Изюмское направление. За городом Купянском остановились на ночёвку в зерновом хранилище. Утром ещё не успели собраться, как их накрыл массивный обстрел из реактивной системы залпового огня «Град». Укрыться можно только за бетонным сооружением, если получится туда как-то занырнуть, прятаться за обычной стенкой бессмысленно. Кассетный снаряд раскрывается в воздухе и сверху поливает, как смертельный дождь.

— Укрыться в зернохранилище было негде, — вспоминает Олег. — Это верная смерть. Но, видимо, судьба в тот день нас охраняла. Случился перелёт снаряда, и он раскрылся чуть дальше от нас — эти секунды нас и спасли, мы смогли уйти. Потом заняли деревушку под Изюмом.

Олег считает, что армия должна быть профессиональной. Каждому бойцу необходимо пройти подготовку — и военную, и физическую, и психологическую. Надо быть физически крепким, ведь ты каждый день носишь на себе бронезилет, оружие, шлем, спальник, аптечку... получается около 50 килограммов. В той страшной ситуации под Изюмом бойцы подразделений были подготовлены, как говорят, «уже обстреляны», поэтому за доли секунды успели правильно сориентироваться, надеть бронезилет, схватить оружие и уйти. Неопытный человек мог не только себя погубить, но и, не желая того, других под пули подставить.

\*\*\*

— Я считаю, что у нас образовался некоторый вакуум в патриотическом воспитании молодого по-



Фото Сергея Макроусова

## СПРАВКА

Олег Яров (позывной «Смог») — рядовой 3-й разведгруппы подразделения специального назначения Минобороны РФ. Окончил Орловский строительный техникум, сейчас заочно получает высшее экономическое образование. Руководитель волонтерской группы «Рокот-Орёл», в которой все желающие бесплатно занимаются начальной военной подготовкой. Имеет государственные награды.

коления — ребят, которым сейчас немного за 20 лет, — рассказывает Олег. — Мне повезло. Я учился в сельской школе в Покровском районе. К нам пришёл учителем физкультуры и ОБЖ военный в отставке, и школа приобрела немного военный уклон. У нас были сборы, нас знакомили с оружием. Потом эти знания и навыки пригодились мне и в жизни, и в службе. Молодой человек, который идёт служить, должен осознанно понимать, что в любой момент его могут призвать защищать Родину и он обязан это выполнять.

Мой собеседник объяснил, как формируется отряд. Есть разведка, группа огневой поддержки, штаб, хоздвор. «Хозники» организуют питание и быт. Место ночлега — как получается по обстоятельствам. Иногда дислоцируются в заброшенных домах или строениях. Но это бывает опасно, а потому часто приходится для ночёвки окапываться в лесу, чтобы тебя не «накрыли».

Был случай, когда в течение четырёх суток не удалось даже на пять минут снять обувь. В полном боевом снаряжении ползали, бегали, дремали... Выполняли серьёзную боевую задачу. Поэтому Олег советует тем, кто готовится участвовать в СВО, взять с собой несколько пар носков, и обязательно хлопковых.

— Очень важна удобная

обувь — если «убьёшь» ноги, ни к чему хорошему это не приведёт, — делится своим опытом участник СВО. — Если позволяют финансы, неплохо приобрести бронезилет и подогнать его сразу под себя. Там выдадут, но лучше, когда уже всё подобрано. И конечно, нужна стандартная аптечка.

Но как бы боец ни был «упакован», он должен понимать, что комфортных условий в военное время не будет. В связи с этим Олег рассказал мне один случай. Это было в заброшенной деревушке под Изюмом, где подразделение базировалось пять дней. В одном разбомблённом доме Олег с товарищем нашли старый диван-книжку. Разобрали его на две части — получилось два спальных места.

— Мы испытали настоящую детскую радость от того, что удалось поспать на нормальном мягком диване, — смеётся Олег. — Всё-таки у многих ребят, и я не исключение, от постоянного ношения тяжестей, бегания и лазания болит спина, поэтому хочется полежать на удобной поверхности. Вот такие, казалось бы, мелочи мирной жизни в условиях военного времени приобретают иной смысл.

\*\*\*

Очень важна поддержка с гражданки. Когда нет никакой связи и отсутствует информация из дома, поднимают настроение

письма даже совершенно незнакомых людей, которые привозят вместе с гуманитарной помощью.

— Одно письмо от семилетней девочки Виктории из Орла из церковно-приходской школы я до сих пор ношу с собой, — признаётся Олег. — Она написала такие добрые, сердечные слова! И многие наши ребята носят с собой письма.

Военное время заставляет человека переоценивать многие жизненные ценности: что представлялось значимым — становится пустым и ничтожным. Меняется отношение и к себе, и к окружающим.

— Когда человек возвращается на гражданку, он вдруг понимает, что многое, казавшееся очень важным, совершенно ему не нужно, — признаётся участник СВО. — Например, гонка за материальными ценностями, что-то купить, в чём нет особой необходимости. Настоящая ценность — это сама жизнь. Твоя, твоих родных и близких. Если все вместе и живы-здоровы — это и есть счастье!

Я спросила Олега, планирует ли он «уходить в отставку», ведь уже достаточно повоевал?

— Ну а кто, если не мы? — не раздумывая ответил он. — Я так обычно говорю: у меня есть дом, семья, дети. Есть продолжение рода, всё есть. Так лучше я пойду защищать и рисковать, нежели молодой парень, который только начинает жить и ничего ещё не познал. Где-то внутри меня установка: кто, если не я? У меня и дедушка в Великую Отечественную воевал. Наверное, так мне на роду написано — защищать свою Родину.

**Ирина ПОЧИТАЛИНА**